

昨日市第二人民法院通报一起浪费司法资源的典型案例

隐瞒被告联系方式拒绝诉前调解 原告赢官司却被罚多承担诉讼费



东莞时报记者 尹金钟 通讯员 黄彩华

东莞一男子通过起诉,向他人索要借款,却向法院谎称被告已“逃匿”,并拒绝进行诉前调解。虽然他最终赢了官司,获得法院大部分的支持,但是因他瞒报被告的联系方式,造成司法资源的浪费,在诉讼费的承担上,被法院进行了“惩戒”,法院判决他比败诉的被告承担多一倍的诉讼费。

据悉,最高人民法院于2016年《关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》出台首次规定,对无正当理由不参与调解的当事人,可要求其多承担诉讼费。本案为上述意见实施后,市第二人民法院运用诉讼费杠杆对这类当事人实施“惩戒”的首宗案件。昨日,该院通报了这则当事人赢了官司却要承担多

诉讼费的典型案例。

原告故意瞒报被告联系方式

东莞男子于某和海南籍男子符某都在虎门镇某农产品批发市场开档口。

2017年6月,于某来到市第二人民法院虎门法庭,起诉符某,称符某此前因资金周转,向他借了款却不肯归还,要求对方偿还借款24万元及其利息。于某办理立案手续时,没有向法院提供符某的常用联系电话和常住地址,声称符某因欠债逃匿,已失去联系,并以此为由,拒绝参与法院组织的诉前调解。法院办案人员遂将起诉状副本、开庭传票等法律文书材料邮寄到符某的海南老家。后材料辗转到了仍然在虎门做生意的符某手里。

符某得知后,赶紧跟法院办案人员联系。对于某声称自己欠债逃匿的说法,符某表示又惊讶又气愤。符某称,他确实向于某借过钱,并承诺支付高利息,但已偿还了部分借款,根本没有于某所说的还欠那么多。而且,他一直与于某在同一个批发市

场经营生意,未曾离开,常用电话也未曾欠费停机。

原告因浪费司法资源被罚

法院经开庭审理,审查双方的证据,查实符某确实已偿还部分借款,但尚欠于某的借款本金仅为15.9万元。符某依法应偿还于某上述借款本金及其利息。

但是,于某故意隐瞒符某的联系方式,本可接受参加法院组织的诉前调解但拒绝参与,未能促成双方及时解决纠纷,并导致法院送达应诉法律文书时未能直接有效地与符某取得联系,造成司法资源的浪费,于某对此应承担相应责任。法院酌定增加于某应承担法院诉讼费的比例,即于某应先行承担50%案件诉讼费,其余50%诉讼费再根据判决结果进行比例分配。

法院遂作出一审判决,判令符某应偿还于某借款本金15.9万元及其利息。案件诉讼费2450元,由于某负担1638元,符某负担812元。

一审判决下达后,双方均无上诉。该判决已生效。

法官说法

当事人恶意拒绝调解 法院可用“诉讼费杠杆”惩罚

承办本案的市第二人民法院虎门法庭温建伟法官称,调解是快速处理纠纷的一种有效方式。为了节约司法资源,减少当事人讼累,法院依法可以运用诉讼费杠杆作用,倡导当事人选择诉前调解。对于恶意逃避和拒绝诉前调解的当事人,即使其诉讼主张被法院采纳,赢了官司,法院仍然可以在诉讼费承担上对其作出“惩罚”,酌定增加其负担诉讼费的比例。

厚街警方创新整体作战新机制实践效果显著

厚街实现“小案”快侦快破 违法犯罪警情下降超三成



东莞时报讯(记者 张喜林) 昨日上午,市公安局厚街分局向媒体通报,经过一年多的实践,由该分局创新的整体作战新机制取得显著实效,去年全镇治安状况明显好转,接报违法犯罪警情同比下降30.3%,立刑事案件同比下降19.8%。2018年第一季度,“两抢”警情同比下降69.6%。

新机制获省公安厅肯定

去年,厚街分局创新实行了整体作战新机制,成立了整体作战中心并正式开展运作,此举备受瞩目。

在厚街公安分局党委副书记尹洪芳看来,推行此措施是为了打破信息资源壁垒、警种各自为战的局面,打通情报、指挥、行动各个关节点,实现资源整合更加充分、证据收集更加全面、线索落地更加迅速、科技支撑更加精准,为基层公安机关

创新打击犯罪新机制提供了有益的探索和实践。

尹洪芳表示,厚街公安分局整体作战新机制,汇聚了全分局110、情报、图侦、技术、刑侦、行动、办案、诉讼等多个职能,模糊警种概念,实行标准化同步上案流程,坚持警情同步、警种同步、督察同步“三维同步”,贯穿整体作战运作各环节。

记者了解到,2017年,厚街公安分局“同步上案工作法”被广东省公安厅评为全省十大实战练兵法。

破案速度缩短至小时级别

这个整体作战机制如何显现成效?以该局近期侦破的一宗盗窃豪车后视镜案件为例。

今年3月29日,该分局连续接到多名群众报警,称停放在路边的车辆被盗窃后视镜。接报后,分局立即启动整体作战新机制,成立专案组开展侦查。在市局业务部门支持下,专案组于3月31日凌晨3时在东城街道将正在作案的两名嫌疑人成功抓获,当场缴获作案工具和被



盗窃高档小汽车后视镜的犯罪嫌疑人正在寻找作案目标
警方供图

盗小汽车后视镜一批。

据介绍,从案发到抓获嫌疑人仅用了30小时。经审,犯罪嫌疑人卓某、程某供述于今年3月份在厚街、虎门、东城等镇街多次盗窃高档小汽车后视镜,现已核实案件19宗。目前,该分局已依法对该两名犯罪嫌疑人刑事拘留。

厚街分局指挥中心副主任古谊介绍,整体作战机制就是以警情为起点,对每一起违法犯罪警情,接处警员、技术员、视侦员、侦查员、情报分析员等“五员”全部快速到达案发现场同步开展合成作战。“以往办案是

以‘线状流程’为主,事主做完笔录后进行事后研判,现场很多线索会被遗漏,给破案造成困难影响效率。但整体作战机制将每一个处警现场变为临时研判中心,将案发后的研判工作前置至第一现场,各警种现场搜寻线索、证据,从而快速侦破案件,实现了侦查工作模式的重大转变。”古谊说,“通过实行整体作战机制,分局对每一宗警情同步上案已经成为常态,多数的案件破案速度已经大幅缩短至小时级别,在快侦快破‘两抢’案和盗窃自行车、摩托车和手机等侵财小案上,效果较为明显。”